

生活  
百味

## 虾头妙用



雨柔和

最近,在一个比较火爆的超市买了5斤虾,吃货女友说,虾头别扔,有妙用。

在她的指点下,我将虾头狠狠煸透,加水后烧开,听着“咕噜咕噜”的冒泡声,闻着扑鼻的香味,我的心快乐得都要飞起来。

女友说,先扔进鲜舞茸、虫草花慢熬二十分钟,让鲜味渗透,再加干丝、冻豆腐及西兰花等,那就是一锅香气四溢的仙汤,喝一口眉毛都能鲜掉了。

果然,虾头妙用到了极致。



## 蒸馒头



山山水水

上周,妻子从厨房端出自已第一次做的馒头,热气腾腾,蓬松雪白,大小均匀……喜爱面食的我品尝后,对妻子的厨艺大加夸奖。

其实,做馒头并不简单,也是生活中一次很好的历练,从手足无措到从容应对,从担心失败到享受成果。揉面时的耐心、发酵时的等待、蒸制时的专注,让妻子明白“慢下来”的道理。犹如退休后的生活,就是要不断减压,就像面团一样需要时间发酵,需要不断地沉淀与积累。妻子不仅收获了一项新技能,更体会到“亲手创造”的快乐。

馒头,蒸出了烟火气,也蒸出了生活里最动人的滋味,更蒸出了妻子对幸福生活的追求。妻子说,以后还要学做花卷、包子等。我期待着,也相信会不断享受到妻子厨艺“升级”后的一个个成果。



一凡爷

夏季餐桌上时蔬应数囊荷了,这是南通人公认的当令“蔬菜第一鲜”。囊荷刚上市的时候,身价着实不菲,要40块钱一斤。后来便宜了一点,老伴知道我对它情有独钟,还是买了些回来给我尝鲜。

中午,老伴烧了一盘囊荷炒毛豆。这是传统绝配的做法:先将毛豆焯水至半熟,再与囊荷和在一起快炒一两分钟,起锅前加少许白糖提鲜,一盘色、香、味俱佳的时蔬就上桌了。点点嫩绿的毛豆衬着丝丝紫红的囊荷,恰似夏日荷花上的莲蓬籽,色彩鲜艳,一看就食

## 时蔬:囊荷



欲大增。囊荷的清香与毛豆的豆香交织在一起,香气扑鼻。搛一块吃起来,口感脆嫩,微微辛辣里带点回甘,有一种野性的芬芳,回味无穷。囊荷药食同源,具有祛风散寒、解毒消肿的妙用,南通人常说能“通窍提神”。以前只是农家在地头边零星栽一些,现在名声

大噪,在如皋、如东一带已大规模种植,还出口亚洲一些国家。

这一盘囊荷炒毛豆不多时就被我和老伴一扫而光。老伴见状对我说,下次看了合适的还要再买。囊荷滋养了一代又一代的南通人,成为烟火岁月里独特的滋味和难忘的佳肴。

乐活  
人生

## 盛夏萨克斯



吴小勤

盛夏的午后,宁波天一阁月湖公园里游人稀少。在盛夏的骄阳下,公园里古色古香的自然与人文景观美丽了我的视野,但烈日高温还是让我本能地想寻找清凉。

突然,一阵舒缓悦耳的萨克斯音乐传入我的耳朵。我循声走去,在绿树掩映下的长廊里,一名鹤发童颜的老大爷正坐在长廊的座椅上安静地吹着萨克斯。

我不知曲子叫什么名字,只是感到旋律有些熟悉和亲切,如清泉般流淌的声音让我感到清凉和舒适。我驻足聆听并拿起手机想给这名吹萨克斯的老人拍一段视频。老人注意到了我,便停了下来,有些不好意思地对我说,他刚学习不久,吹得不好。他那泛着红光的脸庞上露出孩童般羞涩的笑容。我热情地鼓励老大爷说:“大爷,您吹得很好呀,我还从没感到萨克斯音乐这么好听呢!我想给您拍一段视频留个纪念!”听了我的表扬,老人脸上露出开心的笑容,又继续举起萨克斯,重新吹起刚刚的这支曲子。

走完天一阁月湖公园,看了那么多美丽的风景,我还是觉得,在这个公园里,最美的风景是这位在盛夏里吹萨克斯的大爷。



## 周末午餐秀



彩霞飞

每个周末中午,我们的家庭群就成了“美食直播间”,没有精致的滤镜,没有刻意的摆盘,只有两桌隔着两百公里的家庭菜,却把一家人的周末填满了惦记、充实和满足。

我和老公周末总是回老家陪老人吃午餐。早晨我们去菜场买菜,碧绿的丝瓜是公公爱吃的,刚宰的土鸡、活蹦乱跳的鲫鱼要给婆婆补补,还有刚开捕的梭子蟹又壮又鲜活,也来几只。进了厨房,老公掌勺,我打下手,公婆坐在客厅择菜,听我们说这周的趣事。不一会儿,桌上就摆满了菜:红烧土鸡



在上海的儿子儿媳周末也会抽空下厨。他们的厨房小,却也折腾得热闹:有时是儿媳拿手的番茄牛腩,软烂可口;有时是儿子学着做的可乐鸡翅,色泽红亮,还会特意摆上几片柠檬点缀。他们拍照爱找角度,餐盘摆得整整齐齐,偶尔还会拍张两人并肩在厨房的背影。

群里的消息从来没断过,我们说:你爷爷今天吃了两大块虎皮肉。儿子回:妈教的红烧肉秘方果然好用。我们晒:你奶奶种的小青菜炒着最香。他们发:楼下菜场买的玉米香得像老家的。

周末午餐,晒的不是美食,是一家人的牵挂。不是比谁的菜更精致,我们晒的不过是“周末好好吃饭了”“我们都好好的”。



本版投稿方式:

邮箱jhwbpq@163.com或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



## 灭蚊灯·小闹钟·藤拍



susun

暑假,又回到故乡。

晚上入睡前,有几只可恶的蚊子在耳边嗡嗡作响,数次起身拍打无效。正后悔没有带回些灭蚊神器。想起过去曾使用过的灭蚊灯,从客厅柜子里翻出,通上电,竟然还能发出幽幽蓝光,暗夜里接连响起细微的爆裂声。

晨起打扫卫生,书桌上的小闹钟蒙上一层浮灰,轻轻擦拭,拧紧发条,小兔子的眼睛又滴溜溜地转动起来。滴答声中,我回想起30多年前在故乡求学时,它陪伴我度过无数寂寂的读书时光。

从衣柜里取出棉衣翻晒,让它们接受暖阳的抚慰,藤拍扬起时,经年的竹器与衣服亲密接触,无数细小的灰尘在阳光下飞舞、旋转,棉衣也变得蓬松而柔软。

灭蚊灯、小闹钟、藤拍,再次使用这些二三十年前的旧物,勾连起我对往事的回忆。归乡的路原来是与旧物重逢的旅程,每一次回家都是和过去的我相遇。

